

网络贷款平台跑路频发 监管缺位 行业自律是关键

本报讯 记者 沈梦雪 今年以来,网络借贷作为一种新兴的投资理财方式迅速走红,众多网络借贷公司如雨后春笋般的出现。在今天的上海理财博览会上,众多网络借贷平台公司俨然成了割据一方的诸侯,十分热闹。一些有闲钱的投资者甚至将其视作一项新型的投资渠道,热衷于在网上放债收息。不过,这在小微企业及个人业主眼里的救急“福星”在近期却曝出优易网跑路事件,不禁让人唏嘘不已。业内人士对此认为,网络贷款以其独特的便捷性确实为小企业或者个人的融资解决了不少难题,但目前仍处于监管盲点,在信用技术防范方面还不够完善,因此行业自律极为关键,其次就是希望能尽快制定规范,让行业进入良性发展阶段。

P2P网站优易网神秘消失

“贷款最快4小时到账”、“无需注册直接申请贷款”、“贷款不成功不收费”……眼下,只要在网上搜索“网络贷款”,跳出来的公司、品种立即多到让人眼花缭乱。然而这个建立在网络中的P2P借贷模式在继“哈哈贷”、“淘金贷”后,于近日又曝出了一则跑路现象。

12月21日,P2P网站优易网在上午发出“公司停电,到下午3点恢复正常”的公告后,公司客服就再也无人接听,三位负责人也联系不上了。当部分投资人去优易网的注册地江苏省南通市报案并前往公司地点后,发现早已人去楼空。该网创始人与运营公司的工作人员集体人间蒸发,60余人、近2000万元资金无法追回。同时,香港亿丰国际集团投资发展有限公司也发表声明称,亿丰旗下成员“从未有所谓的南通优易电子科技有限公司”,同时,该集团保留对假冒或盗用集团名义的不法单位和个人采取法律行动、追究其法律责任的权利。

机制空白监管存盲点

网贷平台频频跑路的现象,让P2P借贷这种创新金融模式再一次被推上了风口浪尖。那么这个在近年来迅速走红的新兴行业眼下究竟是一个什么样的现状呢?记者通过采访了解到,目前P2P网站主要是一个平台,需求方发布需求,借款方选择项目出资借款。在借款期限到期后根据发布需求时的利率完成还款和收款流程。目前网站平台的主流盈利模式为向借款



余儒文 绘

方收取一定比例的中介佣金。

融道网中小企业融资中心研究总监郑海阳告诉记者,网络信贷的门槛相对较低,而且在网站平台上,每个人都可以是信息的传播者和接受者,交易起来相对便捷。由此,网络信贷的发展为小额信贷拓展了广阔的空间,贷款人群的数量和范围也是不受限制的,借贷双方的资金对接效率更高,这为小额贷款的发展提供了成长的空间。另外,网络贷款也弥补了银行信贷的“盲点”。在银行面前,个体户和小微企业经常无功而返,网络贷款恰好迎合了这一市场需求。

但他也指出,由于当前国内对P2P行业尚无明确的政策法规框架,缺乏有效的监督管理机制,以及行业标准,因而导致市场参差不齐,存在非法集资等潜在风险。“在国外,P2P网络贷款模式已经得到快速发展,其建立在完备的个人征信体系之上,只需一个社会保险号就可以了解一个人的信用状况如何。但在中国,目前个人征信体系没有全面建立,网络借贷公司的贷款资质审查又不够严格,因此也增加

了网络贷款的坏账风险。”

上海成立首家网络信贷联盟

正是在这样缺乏机制监管的背景下,记者了解到,近期在上海已经成立了首家网络信贷服务业企业联盟,拍拍贷、畅贷网、你我贷等十家网贷企业成为首批联盟会员。这个由上海市经济和信息化委员会指导下成立的企业联盟已建立了一个“自律公约”,用以自我约束。郑海阳总监认为,联盟的建立是对网络信贷服务规范化的一大促进,在当前还未有明确规范机制的情况下,行业自律最为关键。而拍拍贷品牌总监朱长征先生也表示,联盟的建立对于行业立法和资金托管机制等提供了沟通的渠道,也对行业规范起到一定的约束作用。

另外,作为此次联盟的发起方之一,上海陆家嘴国际金融资产交易市场股份有限公司董事长计葵生认为,由于这个市场需求很大,未来规模也会壮大,后续监管必须跟上,只有被监管、被规范,行业成长的速度才会更快。

财经速递

央行今日发行2013年 贺岁普通纪念币

本报讯 实习生 李晓迪 记者 沈梦雪 今日,中国人民银行发行2013年贺岁普通纪念币,该纪念币面额为1元,直径25毫米,材质为黄铜合金,发行数量为8000万枚,与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。

据央行公告显示,该普通纪念币正面刊“中国人民银行”、“1元”、汉语拼音字母“YIYUAN”及“2013”年号;背面图案为手持玩具蛇的小男孩与放风筝的女孩在嬉戏,下方刊“癸巳”。

移动团购规模 大幅增长

本报讯 记者 徐可奇 支付宝近日发布统计数据显示,截至2012年12月31日,来自移动端的生活服务团购交易(不含聚划算)同比上一年激增27倍,移动业务占总体交易的占比已超过15%。团购已成为电商市场无线化发展最快的领域之一。

支付宝数据显示,从去年下半年始,使用移动设备团购生活服务商品的交易进入暴发期,增长幅度相比上半年达到4倍的规模,交易占到全年的80%。当中,美团、大众点评、窝窝团等几家团购网站的移动团购业务增长最迅猛,下半年增长同比上一年均超过35倍。

农行完成 控股嘉禾人寿

本报讯 记者 徐可奇 农业银行近日发布公告称,该行认购嘉禾人寿保险股份有限公司新发行股份约10.37亿股,认股金额约25.92亿元的交易于去年底完成交割手续。嘉禾人寿更名为农银人寿保险股份有限公司,目前农行持有农银人寿51%的股权并且是控股股东。

嘉禾人寿2011年在中资寿险公司中排名第19,在中资寿险公司中的市场份额仅占0.34%。在农行控股农银人寿之后,五大商业银行均已拥有了控股的保险公司:工行旗下是工银安盛人寿、建行旗下是建信人寿、中行旗下是中银保险以及交行旗下是交银康联人寿。

玩着, 把工作干了。

2012中国好雇主1月揭晓
#我心目中的好雇主#, @年度最佳雇主Bestemployer

BEST China Best Employer Award 2012 中国年度最佳雇主

智联招聘 zhaopin.com